BIEG PO INDEKS Edycja XXV

Etap 1

Zestaw 3

Matematyka

Zadanie 1.

W ciggu geometrycznym (a,) o wyrazach dodatnich dane s sumy S=a, +a, +...+a,,

1 1 1
R=—+—+...+— . Obliczy¢iloczyn | =a,-a, -...-a,.

a & a,

Zadanie 2.

73
W tréjkacie wpisanym w okrgg o promieniu R = T suma dtugosci dwdch bokow jest rowna
11, a kat miedzy tymi bokami ma miare 60°. Obliczy¢ dtugosci bokdw oraz pole tego tréjkata.

Zadanie 3.

2
Prosta o réwnaniu X+2y—5=0 przecina jednga z gatezi hiperboli Y =— w punktach A, B.
X

Znalez¢ na drugiej gatezi tej hiperboli taki punkt C, aby pole tréjkata ABC byto najmniejsze oraz obliczy¢
to pole.

Zadanie 4.

Dla jakich wartosci parametru m pierwiastki wielomianu
W (x) =9x° —(m+4)x* + (M —6)x +1

tworzg cigg arytmetyczny? Obliczy¢ te pierwiastki.
Zadanie 5.

W pojemniku w ksztatcie walca o promieniu podstawy R =8 umieszczono dwie kule o
promieniu r =5. Jaka co najmniej powinna by¢ wysokos¢ pojemnika, aby kule catkowicie sie w nim
zmiescity? Obliczy¢ objetosc tego pojemnika.



Informatyka

Zadanie 1.

Administrator przenosit baze Microsoft SQL Server z nowszej wersji serwera na starszg. W tym celu
skorzystat z funkcji generowania skryptu, niestety plik zostat zapisany w uszkodzonym fragmencie
dysku twardego i nie wszystko mozna z niego odczyta¢. Na podstawie ponizszych fragmentow kodu
SQL pracuj strukture bazy danych, tj. diagram pokazujacy podstawowe encje i relacje. Postaraj si¢
doda¢ do kazdej tabeli przynajmniej po jednej kolumnie, ktora pasuje dziedzinowo do danej tabeli.
Odpowiedz narysuj za pomocg diagramu lub za pomocg tabel wskazujac odpowiednio klucze.

create table CustAddresses (

CTA_Id int not null,

Cus_Id int null,
create table Customers (

Cus_Id int not null,

CUS_Name varchar(250) null,
create table Delivery (

DEV_Id int not null,

CTA_Id int null,

ORD_Id int null,

DET_Id int null,
create table DeliveryType (

DET_Id int not null,
create table OrderDetails (

ODT_Id int not null,

PRO_Id int null,

ORD_Id int null,

ODT_Quantity decimal(18,2) null,
create table Orders (

ORD_Id int not null,

CUS_Id int null,

ORD_Date datetime null,
create table Payment (

PAY_Id int not null,

ORD_Id int null,

PAT_Id int null,
create table PaymentType (

PAT_Id int not null,

PAT_Name varchar(100) null,
create table Products (

PRO_Id int not null,

PRO_Name varchar(250) null,

Zadanie 2.

Opracowa¢ w pseudokodzie lub dowolnym jezyku programowania funkcje, ktory dla dowolnej
warto$ci naturalnej n wiekszej od 1 umozliwi, wygenerowanie struktury danych jak na rysunku 2.



a) b) c)
10 6543210 10/ 9/ 8 7 6 5/ 43 210
0 1 00123456 0123456 7 8 910
6543210 10 9/ 8 76 543210
0123456 012 3[4 5 6/7 8 910
6543210 10/ 9/ 8 7 6 5/ 43 210
0123456 0123456 7 8 910
6543210 10/ 9/ 8 7 6 5/ 43210
012 3[4 56/ 7 8 910
10 9 8 7 6543210
0123456 7 8 910
10/ 9/ 8 7 6 543210

Rysunek 2. Schemat do analizy struktury danych do utworzenia. Struktura danych opracowana dla: a)
n=2;b)n=7;¢c)n=11

Zadanie 3.

Algorytmy w informatyce cechuja si¢ okreslona zlozono$cig obliczeniowa. Zaleznie od
przeznaczenia, programy mogg wykonywaé si¢ wolniej, ale zajmowaé dzigki temu mniej
pamieci operacyjnej, lub szybciej, ale przez to zajmowac wigcej pamigci. Czegsto okazuje sie,
ze program powinien wykonywac si¢ szybciej niz pozwala na to aktualna implementacja.
Sktania to programistoéw do poszukiwania rozwigzan o nizszej ztozonosci obliczeniowej.

Napisz program do przeszukiwania uporzadkowanej tablicy n liczb w poszukiwaniu
okreslonej wartosci z zastrzezeniem, ze jego ztozonos¢ obliczeniowa powinna by¢ mniejsza niz
O(n). Oznacza to, ze podejscie najprostsze — wyszukiwanie liniowe — nie bedzie wystarczyto
do realizacji zadania. Napisany algorytm powinien korzysta¢ ze strategii “dziel i zwyci¢zaj”
(ang. divide and conquer), ktora zaktada dzielenie problemu na podproblemy ktore sg prostsze
do rozwigzania. Wskazowka: jednym z algorytmow bazujacych na tej strategii jest algorytm
wyszukiwania binarnego, ktory dzieli przedziat na kolejne podprzedzialy, umieszczajac punkt
podziatu na $rodku przeszukiwanego przedziatu.

Zadanie 4.

Napisz program przyjmujacy jako argument cigg znakow o dowolnej dhugosci 1 weryfikujacy
czy ten cigg znakdéw reprezentuje poprawny cigg Fibonacciego. Zakladamy, ze pierwszym
elementem poprawnego ciagu jest 0, drugim elementem jest 1, a kazdy kolejny element jest
sumg dwoch poprzednich. W przypadku gdy ciag jest niepoprawny, program powinien
poinformowac ktora liczba jako pierwsza “zepsuta” cigg Fibonacciego.

Przykladowe uzycie programu:

Polecenie: weryfikuj.exe01123581321

Wynik: “Ciagg poprawny”



Polecenie: weryfikuj.exe01126 1224

Wynik: “Ciag niepoprawny — liczba 6 zepsuta cigg”

Zadanie 5.
W ponizszym kodzie C++ znajduje si¢ btad. Znajdz ten btad i wyjasnij prawidtowe rozwigzanie.
#include <iostream>

using namespace std;

int fdodaj(int* a, int& b)
{
return(*a+b);
}
int main()
{
int a=5;
int b=7;
cout<<"Hello World"<<endl;
cout<<fdodaj(&a,&b);

return O;



Fizyka

Zadanie 1.

Blaise Pascal wykonat wersje barometru Torriciellego uzywajgc zamiast rteci... wina
Bordeaux (gesto$¢ 984 kg/m?3). Jaka byta wysokosé stupa wina w tym barometrze? Czy mozna
sie spodziewaé, by prdéznia ponad winem byta tak dobra jak nad rtecig?

Zadanie 2.

Nietoperz moze wykry¢ obiekty (na przyktad smakowite insekty) tak mate jak dtugos¢
fali dzwiekowej przez nietoperza wytwarzanej. Zaktadajac, ze czestotliwosé wytwarzanej fali
to 60 kHz a predkos¢ rozchodzenia sie to 340 m/s oblicz wielko$¢ najmniejszego kaska dla
nietoperza.

Zadanie 3.

Ponaddzwiekowy samolot lecgcy z predkosciag mach 3 na wysokosci 20 tys. metréw
nad gtowag przechodnia. W chwili poczatkowej samolot znajduje sie dokfadnie nad
przechodniem. Po jakim czasie cztowiek ustyszy dZzwiek fali uderzeniowej? Gdzie bedzie wtedy
znajdowat sie samolot? Przyjmij, ze predkos¢ dzwieku to 335 m/s.

Zadanie 4.

Znajdz przyrost temperatury taki, by stalowy pret o $rednicy 4 mm wydtuzyt o tyle
samo co rozciggany przez sitg 500 N. Potrzebne dane, to znaczy modut Younga (modut
sprezystosci) oraz wspoétczynnik rozszerzalnosci termicznej, znajdz samodzielnie.

Zadanie 5.

Do szybkowara o objetosci 2 | wlano 9 g wody. Jakie bedzie panowato w nim cisnienie
jesli podgrzejemy zawartos¢ do 500°C przy zatozeniu, ze naczynie jest szczelne?



